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Sayın Velimiz,

Bir ülkedeki gerçek kalkınmayı hızlandıran en önemli etken eğitimdir. Küresel salgın hastalık nedeniyle zor günler yaşadığımız bu süreçte öğrencilerimizin kesintisiz bilgi ve beceri kazanımları için yoğun çaba gösteriyoruz. 

Öğrencilerimizin, ulusal merkezi sistem sınavlarına hazırlık süreçlerini planlı ve verimli değerlendirdikleri zaman hedeflerine ulaşırlar. Bunun için öncelikle müfredat konularını okulda öğrenmeleriyle bilginin kalıcılığını sağlamak için tekrar yapmaları ve sık sık soru çözmeleri gerekir ki o konuyla ilgili gelebilecek tüm soru köklerini görebilsinler ve eksiklerini tamamlayabilsinler.

Okan Koleji olarak ulusal merkezi sistem sınavlarına hazırlanan öğrencilerimizin, dershane yöntem ve tekniğini benimseyen, sarmal ve sarmal olmayan tüm kazanım konularını anlayıp pekiştirmelerini sağlayan, onlara test çözme tekniklerini, verimli ders çalışma yol ve yöntemlerini öğretmeyi benimsemiş kurumsal bir okuldur. Çalışma alışkanlığı önemli olmakla beraber, sistemli ve disiplinli bir çalışmaya daha fazla ihtiyaçları olduğunu öğrencilerimize aktarmaya çalışan, zamanı iyi planlamalarını sınav koordinasyon birimimizle yön veren, gerçeğine çok benzeyen ve farklı kaynak yayınlarla zenginleştirilmiş birebir LGS sınav simülasyon denemeleriyle öğrencilerimizin eksikleri öğretmenlerimizce yakından takip edilmektedir. Deneyimli öğretim kadromuz liderliğinde yakından tanıdığımız öğrencilerimizi bu sürece hazırlamamız çok daha süratli ve kolay olacaktır.

2021-2022 eğitim öğretim yılında 8.Sınıf öğrencilerimiz için LGS hafta içi ve hafta sonu hazırlık kurs programı hazırlanmıştır. Akademik gelişimini titizlikle takip ettiğimiz öğrencilerimizin kurs programı; 

· 14 Haziran 2021 – 02 Temmuz 2021 Yaz Kampı 100 saat (Hafta içi hergün)
· 23 Ağustos 2021 – 03 Eylül 2021 Kış Kampı 54 saat (Hafta içi hergün)
· 11 Eylül 2021 – 11 Haziran 2022 Hafta Sonu Kurs Programı (234 saat)

Hafta içi okul saatleri içerisinde, hafta sonu 09.00-13.30 saatleri arasında yaklaşık 380 saat LGS derslerin tamamı ücretsiz olarak verilecektir. Pandemi salgını sağlık koşullarına bağlı olarak MEB LGS Kurs hazırlıklarının da uzaktan eğitim şartlarının eğitim kararı alındığı takdirde, kurs programına “O’LEARN” dijital öğrenme platform üzerinden kesintisiz olarak devam edilecektir. Haftalık ders programları K12-Net üzerinden sizlerle paylaşılacaktır.
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